

暴力治疗比网瘾更可怕

起声波 Ultrasonic Wave

网瘾是一个融合了社会、家庭、医学界以及政府共同忧虑的问题,同时又是一个乱箭齐发的目标。少年的死亡不过使网瘾治疗的荒谬呈现出来。

一名16岁的网瘾少年在广西的一家“励志辅导中心”死亡了,离他进入“励志中心”仅仅10多个小时。

他的网瘾终于戒断,一个失去生命的人,自然也不可能网瘾。

其实他是否有“网瘾”,也是一个没有得到证实的问题。这名少年有网瘾,这是家长的判断。中国已经将网瘾作为一种精神疾病,而家长并不是有精神疾病诊断资格的医生,“励志辅导中心”是否具有精神疾病治疗资格,可能也是一个问题。

网瘾是一个相当模糊的概念。这个概念被社会广泛使用,又是一个精神疾病的专业术语。显然,网瘾成为一个精神疾病的专业术语,并没有使网瘾标签的使用变得更加严密,不过带来了网瘾应该治疗的专业意见。

于是当一个人被认为有网瘾时,判断者可以继续延续非医学的标准,而只是作为一个一般的说法。而治疗的意识却在增强,所以被认为有网瘾的人,尤其是青少年被送去治疗了。治疗者未必拥有精神疾病治疗资格,而视疾病为一种“恶习”,他们的矫正就是严

厉的惩罚。

如果网瘾真是一种精神疾病,那么它的诊断、治疗甚至比感冒还要更加儿戏。但我们还要考虑网瘾到底是不是一种精神病的问题。制定《网络成瘾诊断治疗标准》的负责人、北京军区总医院网络成瘾治疗中心主任陶然强调:网络成瘾就是精神疾病,其主要临床症状是对网络渴求、戒断后有强烈反应、非工作原因每天上网超过6小时。他对临床症状的描述,使网瘾作为一种精神病变成不可治疗。既然网瘾“戒断后有强烈反应”,那就是说,所谓戒断实际上并没有戒断,而且将会复发。

网瘾又被类比为毒瘾。众所周知,毒瘾并非精神疾病,而是一种毒品依赖,这种依赖不仅是心理上的,更重要的是身体上的,一个适应了毒品的身体,在失去毒品的时候将产生巨大的毒品需求,毒瘾戒断的困难则在于心理上的依赖。如果网瘾是一种精神疾病,那么它就与毒瘾不同。

因此,网瘾到底是一种行为习惯,一种“毒瘾”,还是一种精神疾病,实在是模糊。网瘾到底是什么还不明白,治

疗运动却风起云涌。家长说一个孩子是网瘾,孩子就会被带到各处去治疗,有所谓的“网瘾专家”,对孩子进行语言上的喝斥教育;有行为矫正机构,对孩子进行魔鬼训练。但奇怪的是,没有人把孩子送进精神病院,进行精神病治疗。网瘾作为一种精神病被科学认定,为网瘾必须治疗提供了依据,而治疗不由精神病医院进行,而成为一种“网瘾专家”邀名的工具,成为“励志中心”经营的对象,也成为无资质的医疗机构的营利途径(例如电击治疗)。

死亡发生在“励志中心”,脑部电击在医疗机构中使用,这都是商业。脑部电击是否可以确切地治疗网瘾,以及是否会在使人失去网瘾的同时也失去别的什么功能,没有定论,但应者如云,孩子被当成了一种试验品。“励志中心”通过怎样的办法戒断网瘾,同样莫名其妙,它似乎是通过“服从命令”的教育来除去网瘾,也就是说,是使人通过畏惧拳脚来改正一种行为习惯。

总而言之,网瘾是一个融合了社会、家庭、医学界以及政府共同忧虑的问题,同时又

是一个乱箭齐发的目标。少年的死亡不过使网瘾治疗的荒谬呈现出来。

有必要认真研究“网瘾”的定义。也许确有人因为迷恋网瘾而精神不再正常,然而,首先应当判断,这样的情况有多少,喜爱、包括极度喜爱上网,并不等于精神病,就像一个人沉溺于养花,并不被作为精神病。其次应当研究这种精神失常的原因在于网络,还是精神疾病在人群中的正常分布。例如有人因为没有在官场升职而精神失常,但“官瘾”并不被作为一种精神疾病。

如何科学救治“网瘾”青少年一直是一个令人困扰的问题。学校、家庭对此束手无策,一些所谓的治疗培训机构应运而生,由于缺乏管理,这些网瘾救治机构从药物到机械,从强制到暴力,各种治疗方法和手段五花八门。

而这些不受监管的治疗方法,它们带来的后果,其实比网瘾本身还要可怕。

刘洪波
特约时事评论员



上周星期柒新闻周刊封面

读者来信

Letters to the Editor

被逼出来的“开胸验肺”

▶ 回应《生死标本》(8月2日柒周刊6、7版)

张海超为何要“开胸验肺”?处于弱势的他一句“用自己的命赌”,真切地道出了他在当地维权之路上屡屡遭挫的辛酸和遗憾。若非万般无奈,他又怎会出此下策?若非被逼出如此惊人之举,又有谁会注意到当

地有关部门的冷漠和推诿呢?我觉得,有关部门实在不能让张海超们再次受到伤害了。毕竟他们为企业付出了很多辛劳,而且还是以健康为代价。他们合情合理的要求并不过分呀!

(南京 赵同义)

出来“混”都是要还的

▶ 回应《山东“罗彩霞”:被顶替的命运》(8月2日柒周刊8、9版)

罗彩霞高考录取被人顶替一事被曝光后,更多被顶替的“罗彩霞”走到了前台。山东“罗彩霞”被顶替了工作,整整11年,这个热爱医护工作的女子,不得不离家摆摊维

生计。人们在为她悲苦命运感叹的同时,也向顶替者投去鄙夷的目光。“出来混都是要还的。”“做人要有底线。”这两句话,走到哪儿都在理。

(南京 王海)

“替身说”呼唤办案阳光

▶ 回应《飙车案:替身门关了又开“诚信门”》(8月2日柒周刊10版)

在“胡斌替身说”中,我们不能指责民众的辨别力,因为民众掌握不了案件的内部信息,而要问的是法院在面对网民质疑时是否提供了公开的证据。可信度有几何?如果法院

适时主动公布胡斌的生活照片和受审细节,让整个案子在阳光下操作,用证据说话,那么何需网民大费周折去整个什么“替身说”出来。

(浙江 姚孝平)

可怕的“成人世界”

▶ 回应《小监考官的镜鉴价值大于推广价值》(8月2日柒周刊11版)

甘肃某公检法系统竞聘笔试中,18名小学生被聘请担当“监考官”,让人感到悲哀,因为这等于承认了成人世界的复杂和不可信。无论是公检法的考生也好,还是本来应该担当考官的“老师”也好,都得面对这种窘

境。孩子们可能并不当回事,他们可能只是觉得新鲜,可一旦他们明白自己走上讲台的真实原因,那么难免会在心里留下阴影。感谢编辑选择这则新闻进行评论,在我看来这不是件小事。

(南京 王烈)

突出解决“批出来”的腐败问题、“用出来”的腐败问题、“花出来”的腐败问题。

——8月4日,广东省委书记汪洋在广东省反腐败协调小组工作会议上强调,要始终把反腐倡廉建设摆在更加突出的位置。



汪洋

“不到北京也能解决问题。”
——中央政法委书记周本顺希望信访工作者把矛盾化解在基层。

“主持人有主持人的苦衷,我有我的苦衷,各有苦衷。”
——易中天在北京大学一图书发布仪式上首度回应“毒舌门”。

“在看守所里一般的口头教育都不起作用,只有用体罚的手段。”
——云南躲猫猫事件两被告之一的苏绍录在庭审时对检察官说。

“我是一个温和腐败的县委书记。”
——云南省麻栗坡县委原书记、贪官赵仕永称,在为人办好事的情况下收点钱,是温和的腐败。

“看见比尔·克林顿站在我们面前,我们惊呆了,但是立刻从心底意识到,我们的噩梦终于结束了。”
——获朝鲜领导人特赦的美国女记者凌志美形容自己离开朝鲜前的最后时刻。

“似乎只要某个公务员打个喷嚏,企业主就不得不立刻掏钱。”
——俄罗斯总统梅德韦杰夫严厉批评政府中的官僚主义和腐败行为,称这些行为妨碍了小企业健康发展。

“意大利的政治圈内充斥了性的味道。”
——意大利参议员伯洛·古赞迪称,贝卢斯科尼面对女性时满脑子都是淫念,这让他无法忍受。

“没有一个伊朗人在期待你们的贺词。”
——伊朗总统内贾德宣誓就职时炮轰西方,称不期待西方的捧场。

直接引语

Voice and Opinion

孟非零距离



“它虽然代表了一个程序的合法性,但有没有体现出程序的正义呢?”
——自来水涨价前召开听证会,程序合法,但在孟非看来老百姓“被代表”违背了程序的正义性。

东升东升工作室



一辆刚拿到手的新车,怎么就被开膛剖肚了呢?
——市民刚购买的新车一身毛病,想退车遭拒,东升觉得这事得从源头抓起。

吴晓平听我韶韶



“有关部门从来不知道自己的作为有几斤几两重。”
——河南南阳市民王清向市181个政府部门提交政府信息公开书面申请,被怀疑为间谍,老吴对部分公务员的印象分锐减。

马斌马斌读报



今天的中国股市不但需要降火更需要败毒,败各种黑嘴之毒。
——与资金大户勾结的股市黑嘴叶志刚被停职反省,马斌认为有些股评家不仅嘴黑而且心毒。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities